



立足于学 立足于转 立足于做 立足于实

## 夯实基层基础 为都市区建设安全护航

——访市安监局局长 李刚良

“贯彻落实卢展工同志‘挑大梁，走前头’重要指示精神，对于安监部门而言，关键在做，认真去做，不辱使命，尽心尽力做好安全生产工作。”市安监局局长李刚良表示，中原经济区和郑州都市区建设号角已经吹响，全市安监部门将奋发图强，务实工作，努力实现全市安全生产形势持续稳定好转。

晚报记者 孙娟/文  
马健/图



### 今年以来安全生产形势总体稳定好转

李刚良表示，今年以来，全市安监部门以“安全郑州”创建活动为主线，加强安全生产基层基础工作，有效排查治理安全隐患，前10个月主要安全生产指标同比实现“四下降”：事故起数下降24.73%、死亡人数下降42.35%、受伤人数下降28.86%、直接经济损失下降29.3%，全市安全生产形势总体稳定好转。

今后一段时期，安监部门将坚持“一个主线”，即以“安全郑州”创建为主线；夯

实“双基”，即夯实安全生产基层基础工作；推进“三个体系”建设，即推进目标责任体系、标准化体系、行政效能监察体系建设；加强“四项工作”，即加强隐患排查治理、加强安全执法、加强监督管理、加强宣传教育培训，努力完成省定控制指标，有效遏制重特大事故发生，确保全市安全生产形势稳定，为加快郑州都市区建设、持续推进跨越式发展、打造中原经济区核心增长区提供坚强有力的安全保障。

### 加强三个体系建设 为都市区建设安全护航

为郑州都市区建设安全护航，安监部门该如何做？李刚良表示，为确保上述目标实现，其中一项重点工作就是要加强“三个体系”建设。

首先是健全安全生产目标责任体系，对超出平均控制率的县市区政府及市直有关部门及时发出预警通知和行政问责，严格事故调查和责任追究。

二是加快推进安全生产标准化工作，

在大型企业推行安全标准体系认证，在中小型企业广泛开展安全生产分级分类管理，全面开展企业安全标准化评审认证，提高企业本质安全度。

三是加强安全生产行政效能监察，加强对负有安全生产监管职责的部门和个人履行安全生产监管职责的效能监察，强化日常监管中失职渎职、不履职的行政问责，解决责任不落实的问题。

### 加大隐患排查治理 将隐患消灭在萌芽状态

隐患排查治理力度进一步加大，做到防患于未然。为此，今后全市将加强隐患排查治理和专项整治，组织开展4次以上安全生产大检查，以重大隐患治理和重大危险源监控为重点，在全市范围内开展全面、系统、彻底的安全隐患排查和治理，做到重大隐患整改措施、责任、资金、时限和预案“五到位”。

严格落实隐患排查、隐患上报、隐患整

改、联席会议、隐患挂牌督办、隐患举报奖励、重大隐患公示、督察考核等十项隐患排查治理制度，建立安全隐患排查治理长效机制。深化重点行业领域专项整治，扎实开展非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹等重点领域的安全生产专项整治，督促开展煤矿、道路和交通运输、建筑施工、公共聚集场所消防等重点领域的安全生产专项整治，真正把安全隐患消除在萌芽状态。

### 扼守安全生产红线 落实安全生产责任

“重在落实，应当强化执法力度，政府监管和全社会安全教育培训。”李刚良说。

为此，全市要加强行政执法和社会监督，提高安监执法的针对性，建立健全“打非”工作制度和部门联合执法工作制度，进一步完善安全监管监察体制，以安全生产监察执法为重点，健全市、县两级安全生产执法队伍。

加强安全生产和监管能力建设，推进科技进步，加快淘汰落后技术装备，着力提升企业安全生产保障能力。建设安全

生产应急救援指挥平台，形成响应快速、部门联动、协调有序的应急指挥体系。

加强安全生产宣传教育和培训，大力开展安全生产、应急避险和职业健康知识进企业、进学校、进乡村、进家庭活动，增强全社会的安全生产意识，注重发挥媒体的引导作用，进一步营造加强安全生产的社会舆论环境。另外，强化安全生产教育培训，落实企业主要负责人和安全生产管理人员、特种工种人员一律按有关规定持证上岗。

## 调整旅游产业结构 实现“两个转变”

——访市旅游局党组书记 龙同胜



卢展工同志在省九次党代会上要求郑州在中原经济区建设中要“挑大梁，走前头”。

“十二五”期间，我市要加快富民强市步伐，着力打造最佳投资环境城市、最佳人居环境城市、最佳创业就业环境城市和最佳旅游环境城市。

今后一段时间，我市旅游工作要建设“三大体系”推动“两个转变”，使郑州旅游发展再上新台阶。

晚报记者 胡申兵/文  
白韬/图

### 挖潜旅游六要素，增强吸引力和辐射力

“吃、住、行、游、购、娱”六要素贯穿旅游全过程。提速发展郑州旅游业仍需要从这六个方面着手。

**购** 在六要素中，郑州在“购”这一环节的基础相对较好。“上世纪90年代初发端于郑州的商战闻名全国，郑州拥有许多大型购物场所，游客需要的各种商品在郑州基本都能买到。”

**吃** 豫菜与其他菜系相比，竞争力还不够强，游客认可度还不够高。不过，郑州的包容性非常强，游客在这里能享受到来自全国各地甚至海外的美食，因此游客在郑州基本不存在餐饮不适应的问题。

**行** 郑州虽然是全国重要的综合性交通枢纽，但由于换乘中心还没有建成，游客来到郑州后，还不能立即转乘火车、公交车、地铁、城际铁路等其他交通工具。郑州目前也没有游客集散中心，还缺乏通向近郊主要旅游景区点的旅游公交车。这方面需要着力打造，不断提升郑

州的吸引力和辐射力。

**住** 近年来，我市会务游客、商务游客、休闲游客等高端游客日益增长，但住宿类旅游产品大多属于中低端产品。龙同胜认为，市场需要提供多档次产品，以满足不同人群的消费需求，而我市很大程度上仍处于市场提供什么游客住什么的阶段，达不到游客选择什么市场就有什么的程度。

**娱** 郑州虽然是繁华城市，但是仍然缺少像长沙的田汉剧场那样深受游客欢迎且具有浓郁地方特色的演出。此外，郑州也缺少一批能满足游客娱乐消费的较高等级的影视剧。

**游** 郑州拥有少林寺、黄帝故里、黄河、康百万庄园等传统景区，目前正在努力把绿博园、郑东新区CBD打造成国家4A级景区，观光旅游产品已有一定的规模。但是，我市在休闲和度假旅游方面的产品供给依然不足，不能满足市民和游客的消费需求。

### 建设“三大体系”，推动“两个转变”

今后一个阶段，郑州旅游将努力实现“两个转变”，即由单一观光型向观光、休闲、度假复合型转变，由旅游城市向城市旅游转变。为此，将着力建设旅游产业发展体系、旅游公共服务体系、旅游营销体系“三大体系”。

在旅游产业发展体系上，围绕国家对中原经济区“三化协调”发展的定位，大力发展乡村旅游，重点找出条件优越、基础较好且当地重点支持的特色村，尽快将其打造成为全市乡村旅游的典范，成为推动全市乡村旅游发展的突破口。同时努力打造嵩山、郑州新区、黄河滨河公园、龙西湖等四大旅游集聚区，使之尽快成为郑州旅游的亮点。通过谋划新型业态项目，推动旅游产品结构更新（如旅游小镇、主题公园

等），调整旅游产业结构。此外，还将大力开发旅游衍生产品，提升旅游消费质量。

在旅游公共服务体系建设上，着力打造信息服务、公共咨询、交通集散、游客投诉、基础设施、应急救援、旅游标志等分体系，如建立包含旅游六要素的全市性旅游服务综合数据库、开发建立便携式智能旅游移动终端系统、升级改造旅游厕所、在近郊主要休闲集聚区建立自驾游露营地、建立旅游应急救援系统等。

在旅游营销体系上，要建设面向郑州市民的营销体系，引导市民出游，让郑州人游郑州。同时，加大城市旅游形象的营销力度，重点做好对周边省份、长三角、珠三角、环渤海等境内市场和东亚、港澳台等入境市场的开发等。

### 探索自驾车露营地建设，发展新型旅游业态

龙同胜说，我市将完成编制《郑州市旅游产业发展规划（2011~2020）》和《郑州旅游发展三年行动计划（2012~2014）》，启动“三大体系”建设，努力推动两个转变，探索试点自驾车露营地建设，举办“郑州旅游商品设计大赛”，引导休

闲、农家乐、购物等新型旅游业态发展。

另外，全力支持全市31个在建旅游项目的开发建设，丰富提升我市旅游产品质量。努力发挥中原经济区旅游联盟主席城市作用，推动中原旅游区无障碍旅游的发展。